

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

Февраль и Октябрь в мемориальных войнах ЛДПР и КПРФ

Научный руководитель – Бубнов Александр Юрьевич

Кизяковский Г.В.¹, Кащенко А.С.²

- 1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия, *E-mail: goshasun2002@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия, *E-mail: andreykaschenkohistorian@gmail.com*

Обращение к событиям Февральской и Октябрьской революций является важной частью исторической политики мнемонических антагонистов КПРФ и ЛДПР. По отношению к Февральской и Октябрьской революциям партии занимают полярные позиции [7]. Это является причиной противостояния партий в медиа-пространстве при обсуждении ими социальных процессов 1917 года.

КПРФ как преемница КПСС не мыслит себя как партию без обращения к советской эпохе. Именно поэтому коммеморация Февральской и Октябрьской революций является важной частью публичной активности партии. Если к Октябрю 1917 года как к «мифу основания» СССР [4, с. 10] коммунисты относятся безусловно позитивно, то к Февральской революции позиция у КПРФ неоднозначная.

В процессе выработки позиции партии по отношению к Февральской революции КПРФ пережила длительную эволюцию. Необходимо вспомнить, что для КПСС Февральская революция была скорее не революцией, а буржуазным переворотом, который привёл к власти деятелей Временного Правительства. Этим было обусловлено умаление значения Февральской революции в советский период отечественной истории.

Однако из-за перехода коммунистов к парламентаризму произошло некоторое смещение исторических акцентов КПРФ. В 2007 и 2017 годах КПРФ активно проводила историческую политику по отношению к Февральской революции. В ходе процессов коммеморации КПРФ трактовала Февральскую революцию как неоднозначную предпосылку Октябрьской революции. Однако, несмотря на изменение акцентов КПРФ, Февральская революция всё равно остаётся в тени Октябрьской революции [2]. Позиция КПРФ относительно соотношения февральского и октябрьского этапов Великой Российской Революции выражена в статье идеолога партии Д.Г. Новикова [8]. В ней автором рассматривается историческая неизбежность событий Февральской и Октябрьской революций, которые были обусловлены аграрным, рабочим и национальным вопросами. Таким образом, для коммунистов причины Февральской и Октябрьской революций не политические, а социально-экономические [6].

Октябрьская революция является для КПРФ ядром исторической политики. Для КПРФ обращение к Октябрьской революции является возможностью продемонстрировать лояльному избирателю преемственность партии советской эпохе. С этим связано проведение КПРФ ежегодных акций памяти в день годовщины Октябрьской революции.

Главным мнемоническим антагонистом КПРФ является ЛДПР, для которой Февральская и Октябрьская революции воспринимаются как насильственный срыв в процессе отечественной истории. ЛДПР как мнемонический актер в своей риторике наиболее близок к позиции РПЦ, которая призывает «не называть зло добром» и чтит память пострадавших за веру жертв политических репрессии [4, с. 20].

ЛДПР, как и РПЦ, рассматривает события Февральской и Октябрьской революций как единую национальную трагедию традиционной России. Позиция ЛДПР была выражена в статье лидера партии В.В. Жириновского, опубликованной на официальном сайте

ЛДПР. В.В. Жириновский рассматривает события Революции 1917 года как «панихиду» [1], которая стала причиной кровопролитной Гражданской войны. В статье лидера ЛДПР даётся оценка Великой Российской Революции как событию, которое отбросило Россию в политическом и экономическом развитии.

Несогласие ЛДПР с исторической политикой КПРФ было выражено в форме парламентских дебатов на площадке Государственной Думы РФ. В ходе дискуссии, развернувшейся в Государственной Думе в рамках осенней сессии 2017 года, фракциями КПРФ и ЛДПР неоднократно приводились оценки событий Великой Российской Революции.

Дискуссия фракций КПРФ и ЛДПР была официально оформлена в ходе выступлений руководителей парламентских фракций, произошедших 7 ноября 2017 года в Государственной Думе РФ. В ходе выступлений Г.А. Зюганов и В.В. Жириновский подвели итоги уроков отечественной истории. Г.А. Зюганов высоко оценил итоги Советской власти, отметив, что благодаря Октябрьской революции в России активно «развивалась экономика, наука и образование, было обеспечено социальное равенство» [7]. В.В. Жириновский, обозначая позицию фракции ЛДПР заявил: «ЛДПР всегда была против любого насилия» [7]. Лидер ЛДПР заметил, что для предотвращения революционных потрясений государственной власти необходимо своевременно производить социальные, политические и экономические реформы.

Анализируя историческую политику КПРФ и ЛДПР по отношению к Революции 1917 года в России можно сделать вывод, что партии придерживаются противоположных исторических нарративов. Правящая партия «Единая Россия», напротив, стремится сохранить политическую нейтральность. События Февральской и Октябрьской революции трактуются правящей партией как неоднозначные [3]. Однако «Единая Россия» не стремится вступать в дискуссии КПРФ и ЛДПР на историческую тематику. Представленная в российском парламенте партия «Справедливая Россия», также не стремится проводить историческую политику по отношению к Революции 1917 года. «Справедливая Россия» обращает внимание не на историю, а на социально-экономические проблемы современной России. Но при этом руководство партии рассматривает Февральскую и Октябрьскую революции как важные события отечественной истории [5].

Источники и литература

- 1) Сайт ЛДПР, 2017: http://ldpr.ru/events/Vladimir_Zhirinovskiy_Any_revolution_is_fraud.
- 2) Зюганов Г.А. Великая Октябрьская социалистическая революция – поворотный пункт в развитии человечества // Политическое просвещение, №4, 2016.
- 3) Российская газета: <https://rg.ru/2017/01/10/isaev-velikaia-russkaia-revoliuciia-odno-iz-velichajshih-sobytyy-xx-veka.html>.
- 4) Малинова О.Ю. Коммеморация столетия революций 1917 года в РФ: анализ стратегий ключевых мнемонических акторов // Полис. Политические исследования, №1, 2018.
- 5) Независимая газета: http://www.ng.ru/ideas/2017-01-31/8_6916_february.html.
- 6) Тимшина Е.Л. — Оценка причин Февральской революции в современном партийном нарративе // Genesis: исторические исследования. – 2021. – № 7.
- 7) Сайт Государственной Думы ФС РФ: <http://duma.gov.ru/news/14626/>.
- 8) Сайт КПРФ: <https://kprf.ru/party-live/cknews/162513.html>.